

2018 年度中国公益人物

(按拼音顺序排列)

艾路明

阿拉善SEE生态协会会长
武汉当代集团董事长、创始人

2017年11月,他当选阿拉善SEE生态协会会长。2018年,他与阿拉善SEE第七届治理团队共同推动设立了“阿拉善SEE生态公益学院”,逐步完善和发展以项目中心为核心的机制建设,企业家会员们通过项目中心的平台深度参与到本地的环境治理中,连接环保公益组织及社会各界力量,共同守护一方碧水蓝天。此外,还推进了环保公益的国际化,推动中国的环保理念与实践与世界联动。



陈行甲

北京新阳光慈善基金会名誉理事长
深圳市恒晖儿童公益基金会创始人

曾是县委书记的他,在全职投入公益领域两年后,渐入佳境。他与北京新阳光慈善基金会联合发起人刘正琛携手,开展联爱工程项目,探索“基本医疗保险+大病医疗保险+医疗救助+慈善救助+医疗科技评估+专业服务”的医疗保障和服务创新机制,试图形成政府医疗保障政策和社会力量合力,推动医疗保障政策的改变和专业医疗服务的介入。



曹德旺

福耀玻璃集团创始人、董事长
河仁慈善基金会创始人



他在将企业做大做强的同时,持续投入慈善事业,多次进行大额捐赠。其2011年捐赠股权成立的河仁慈善基金会在2018年11月签约助力“三区三州”健康扶贫三年攻坚,自2018年至2020年度的三年间,筹集4亿资金,重点资助三区三州深度贫困地区、特殊困难人群,开展以包虫病、大骨节病、艾滋病、结核病等传染病的预防和白内障的防治为主要内容的健康扶贫攻坚活动。2018年在扶贫济困、助学助教、生态环保、公益研究等公益领域累计捐赠2.5亿元。

陈一丹

腾讯主要创始人
腾讯公益慈善基金会发起人兼荣誉理事长



1998年联合创办腾讯公司,担任首席行政官,主导腾讯公司发起成立中国互联网行业第一家公益基金会——腾讯公益慈善基金会。2013年卸任后转任腾讯终身荣誉顾问,腾讯公益慈善基金会荣誉理事长。被誉为“互联网公益第一人”。2009年起,以“办学不取回报”的方式捐资举办武汉学院,开启国内非营利性民办公益大学的先河。2016年5月,捐资25亿港元设立全球教育奖项“一丹奖”。

陈浩武

长江证券创始人
石门坎教育公益基金会理事长

他是中国第一代证券从业者,曾经叱咤资本江湖。60岁成为他的人生分水岭,他投入公益事业,并重点关注英国传教士伯格理奉献了一生的贵州大山深处——石门坎。他创办石门坎教育公益基金会,围绕当地的基础教育和文化氛围进行打造,试图让百年前的文化地标重新回归公众视野。



崔澜馨

北京春苗慈善基金会秘书长

2018年,作为春苗基金会秘书长,她全面负责基金会运营工作。截至当年11月,基金会筹集善款2800万元,完成先天性疾病儿童救助2400人次。2018年4月起,她积极推动国家三部委多次开会讨论并最终发布财税(2008)160号文补充通知,帮助全国多家慈善组织重获公益性捐赠税前扣除资格;9月,她带领团队对基金会进行全面升级,新更名的北京春苗慈善基金会从原有业务基础上扩展出扶贫、助医、助学、助老、助残、社工服务等内容。



陈坤

演员、“行走的力量”心灵公益项目发起人



他是集偶像与实力于一身的演员,被公认为天生的演戏专家,然而,他却更加热衷公益事业。2011年,他发起心灵建设类公益项目“行走的力量”。2018年是“行走的力量”第八年,并首次聚焦与人们息息相关的“情绪”,倡导正确认知、面对、接纳自己的情绪。他力求亲力亲为,深度参与项目的策划、执行等相关环节。同时,他凭借卓越的自身影响力,邀请娱乐圈的跨界名人加入有心同行行列,用名人效应助力公益。

党彦宝

宁夏宝丰集团有限公司董事长
宁夏燕宝慈善基金会理事长



做企业,他坚持匠心智造,树立能源化工循环经济、新能源等产业绿色可持续发展标杆。做慈善,他情系民生冷暖,创立家族基金会,每年将企业10%的利润投入以“教育扶贫”为重点的公益慈善事业,已累计捐资16.53亿元、累计资助16.99万人;他以公益理念投资百亿元,打造老百姓“进得去、住得起”的“医养教”相融合的大型综合康养社区。他以高度的社会责任感和家国情怀奉献爱心、彰显价值,用实际行动践行新时代民营企业家的责任与担当。

陈伟鸿

中央电视台财经频道主持人
中国社会福利基金会伟鸿高端教育基金理事长

在主持人之外,他把相当大的一部分精力投入了公益慈善,与“鸿基金”一道,一步一个脚印地改变着乡村儿童及更多受关注群体的人生。成立七年来,在他的影响下,“鸿基金”的影响力逐步扩大,众多公益机构、企业及企业家都出现在“鸿基金”所帮扶的一个又一个乡村学校间,出现一张又一张由孩子们笑脸组成的照片中。2018年,陈伟鸿不仅远赴山区探访贫困的孩子,更把各地的留守儿童接到首都北京,让他们在难忘的夏令营中获得成长。



邓国胜

清华大学公益慈善研究院副院长
公共管理学院社会创新与乡村振兴研究中心主任

作为清华大学公益慈善研究院副院长,他带领机构对公益慈善的制度和体制、组织和治理、资源和项目以及价值和文化开展研究,对公益领域法律法规的修订和实施起到了重要作用。2018年7月,邓国胜出任清华大学公共管理学院社会创新与乡村振兴研究中心主任,赴多地深入了解乡村建设经验与扶贫工作情况,推动社会创新与乡村振兴领域建设,并于年底主持召开首届中国社会创新与乡村振兴论坛,进一步促进相关理论和实践问题的交流与研究。

